

奇迹

# 夫妻双双过百岁 携手走过八十年

81年前:  
憨厚猪贩  
娶上美丽新娘

记者从海安县城出发,一路打听来到海安镇海南村,一提起洪远相的名字,很多村民都说知道这位寿星,并带记者前去其儿子家,当时还犯难到底该去哪个儿子家。因为老人有5个儿子,大家轮流接两位老人住。后来一番电话联系后,确认是小儿子“值班”。

漂亮的楼房、时尚的装修,可以看出老人的小儿子家颇为富裕。洪远相和妻子吴兆美单独居住在一个房间里,每人一个床铺,正在睡午觉。听说有记者采访,吴兆美很快起了身,看上去精神很好,口齿也很清楚,“我还有两个闺女呢,女婿还是当兵的,都很忙。”

吴兆美老人说话时一脸的微笑,虽然年事已高,但鹅蛋脸、白皮肤,高挑的身材、敏捷的思维,可以看见年轻时候的美丽影子。气质也像是个大家闺秀,她至今依然清楚记得,他们19岁结婚,“我属猴,老头属蛇。”

据介绍,当时,老实憨厚的洪远相出身普通农家,以贩猪为生;而外乡镇的吴兆美则家境较好,而且出落得非常漂亮,不少人上门提亲。经过一位校长的提亲,她看中了不太说话的洪远相。

此后二人相亲相爱,祸福共担,直到如今。洪远相一生贩猪、种地,老伴种地织网忙家务。家人说,老爷爷一会儿见不到老伴,就要问小辈:“奶奶呢?”洪远相上过几年学,吴兆美不识字,他们知道文化的重要,所以一直努力培养子女上学文化。

据了解,目前世界上结婚最久的夫妻是台湾省桃园县的刘永养与刘杨完夫妇,他们已结婚85年零7个月,获得了吉尼斯世界纪录的认证。

掐指一算:  
7房子女  
全家总共41人

昨日,当记者问起这个大家庭总共有多少成员时,老人一时难以回答了。在旁孙子和儿媳妇一起掐指算了半天,终于得出一个答案,41人。

这对携手走过81个春秋的寿星伉俪,一共有有子女7个,除大儿子78岁时去世以外,其余均健在。老夫人的后人还都是晚育的模范,目前只有四代,长重孙今年27岁,大学毕业后在合肥工作,最小的重孙现在3岁。

据了解,对这对“百岁夫妻”,海安县按规定每人每月补贴100元,镇、村也在经济上给予补助。

近日,南通市海安县爆出一条喜人的消息:一对原配夫妇双双达到100周岁,成为江苏惟一、全国罕见的“百岁夫妻”。昨日记者特地赶赴“长寿之乡”探访这对携手走过81年的寿星伉俪,采访中两人的恩爱、健康、开朗让人感触颇深。



老两口手握手走过81个春秋 快报记者 吴明明 王彪 摄

## 好不热闹: “双百”寿宴,搭了戏台

据了解,海安县现有人口97万,百岁老人近80位,其中海南村已经有6位百岁老人,是远近文明的长寿村。“但在南通,百岁夫妻可能只有他们了。”村里一位老人介绍。今年老人节期间,103岁的洪远相和100岁的吴兆美被认定为江苏惟一、全国罕见的“百岁夫妻”。

“3月份就是我的生日,儿女孙子重孙都来祝寿了。”老太太说起这些时,笑得合不拢嘴。今年3月,老人的子孙一起为她过了百岁生日,南通市、海安县民政等不少部门的领导上门祝贺。老人还记得,那一天,四乡八邻和许多陌生人都赶来参加他俩的双百寿

宴,堂屋长柜和三张八仙桌上,摆满了晚辈们送来的寿桃、寿面、鱼肉和生日蛋糕等,室外还搭了戏台,请来乡间剧团唱起了大戏。远在宁夏的65岁的大女儿洪德英也赶回来为双亲祝寿。南通市、海安县有关部门还送来了写着“历史罕见、当代奇迹”的寿匾。

## 真是奇迹: 九十八岁时长出新牙

当记者问起两位老人的长寿秘诀时,不善言辞的洪远相和开朗的吴兆美只是微笑着,然后不好意思地说:“也没什么,就是随意。”

老人的后辈反映,老夫夫妇俩身体一直很好,饮食上没有什么特别要求,有什么吃什么,从来不挑食,而且令人称

奇的是,洪远相至今满口的牙齿一个都不少。98岁时,洪远相掉了一颗牙,后来竟然又长全了,炒蚕豆、花生米都能吃,村上不少老人都羡慕不已。五六年前,老人还能和大家一起玩牌。吴兆美更是了不得,喜欢吃辣椒和烧饼,而且从来不拄拐杖,今年

3月份还在田里拔草,其儿媳宗绪芳说:“我们可不愿意她干活,这么大年纪了,该享福了。”后来老太太跌了一跤才“吸取教训”不下了田。大儿子不在了,大孙子主动代父养老。说起子女,吴兆美连连竖起拇指夸他们孝顺:“对孩子们,我满意哦。”

## 长寿秘诀: 粗茶淡饭,从不讲究

“他们生活很有规律。”现在两位老人每天早晨6时起床,晚上很早睡觉,一般都8点前睡觉,中午也适当睡午觉,两个人几乎没有吵过嘴。嫁到洪家29年的儿媳宗绪芳说,从来都没有和公婆吵架,更没有见过公婆和家里谁斗过嘴,有什么事情都是好说。洪远相原来喜欢抽旱烟、打长牌,80

多岁时仍从事生猪买卖中介。为了他的健康,子女和老伴10年前硬帮他戒烟了。两个老人胃口都非常好,一日三餐,粗茶淡饭,从不讲究,“我公公早饭能吃一碗稀饭一个大包子呢!”他们爱吃的家常菜还有凉拌豆腐,一块豆腐,洒点豆油,浇些自家做的豆瓣酱,吃得很香。如今,吴兆美耳不聋,眼

不花,健谈,思路清晰,衣服都坚持自己洗,穿针引线照样行。洪远相听力下降,听力、表达能力都很正常的老伴就成了他的耳朵和嘴巴。他听不懂的话,老伴一个眼神、一个手势,他就清楚了。问及老人们有什么心愿,得到的仍然是憨憨的微笑,还有一句“现在就好了!”

快报记者 吴明明 王彪

真情

邢益进和许月琴相恋三年,今年的11月22日本是爱情瓜熟蒂落之日。然而就在婚礼举行的前两天,邢益进和他的未婚妻遭遇车祸,双双住进了医院。

高淳县人民医院的医生和护士们看穿了他们的心思,别出心裁地为他们在病房里举行了婚礼,惊喜和感动让这对新人热泪盈眶。

## 病房里迟来的婚礼

■恋人意外车祸延误婚期  
 ■医护人员精心策划婚礼

### 喜悦——筹办婚礼

2003年,通过朋友的介绍,在南京打工的高淳小伙邢益进认识了阜宁女孩许月琴。爱情的种子很快在两人之间萌芽生长,经过三年的相互了解,今年二人开始筹划婚礼了。事发前,新房、请帖、喜糖……一切准备就绪。“那时候就差请亲戚朋友来吃一顿饭。”邢益进的母亲孔六美回忆。

和所有未婚的女子一样,准新娘许月琴为他们在11月22日的婚礼做了很多美好的设想。一个人在家时,许月琴总是忍不住一次又一次地在镜子前穿上婚纱。在高淳农村有这样一风俗,结婚当天,新郎要把新娘子抱到新房,为了不让准丈夫在这一环节出丑,许月琴“逼迫”邢益进不断演习这个动作,邢益进也是非常开心地“从命”。

### 悲伤——没有新人的婚礼

11月20日,为了参加女儿的婚礼,许月琴的父母从阜宁坐上了长途客车来到高淳。岂料那辆长途大巴在双牌石附近就让两位老人下车,称这里就是高淳,老人下了车找不到人问路,只好打电话让女婿来接。下午5点30分,邢益进骑着摩托车,载着许月琴从淳西镇往双牌石驶去。在靠近双牌石的十字路口,一辆面包车突然拐弯,向邢益进的摩托车疾驰而来……

经医生检查,邢益进的右手粉碎性骨折,并有肾血肿的现象,而许月琴的脑门受撞击,有轻微脑震荡。车祸发生后,正在新房里忙活的邢益进的母亲孔六美接到了交警大队的电话,年过花甲的她顿时愣住了,双腿再也支撑不住。

从两人的受伤情况看,两天后的婚礼肯定是参加不了的,但请帖已经发出去了,邢益进的家人决定婚礼照样举行。

22日当天,所有亲友如期到场,原本带着祝福和贺礼的亲友们得知这个消息,心情都十分沉重,“虽然亲友们还在一起吃饭,但是大家的心里都不好受,气氛很压抑。”邢益进的父母在家里招呼亲友,心里却惦念着躺在病床上的儿子儿媳,“老头子喜欢喝酒,但那天一口酒也没喝得下去。”孔六美说。

### 辛酸——只有承诺的仪式

22日那天最不好受的还是医院里的这对小夫妻。因为

用不着接新娘,邢益进的姐姐就把原本订的装饰婚车的鲜花给退了,但是手捧花退不了,当天下午,姐姐把那束粉红色的手捧花拿到了许月琴的病床前,看着原本应该与白色婚纱相互映衬的花朵,许月琴心里一阵发酸。

“虽然那天我们参加不了家里为我们筹备的婚礼,但是我从那天开始,就认定要跟月琴永远不分开。”躺在病床上的邢益进依然坚持要给许月琴一个承诺,他让月琴来到他的病床前,两人在姐姐姐夫的见证下交换了戒指,此时月琴的脸上布满了泪痕。

### 惊喜——病房里的独特婚礼

这一切,高淳县人民医院普外科的医生护士们都看在眼里。该院的护士长吴春梅和普外科主任陈功商量为邢益进和许月琴补办婚礼,弥补二人的缺憾。

“我从姐姐嘴里得知医院的想法后很惊讶,没有想到医院会为我们想得这么周到,更没有想到我们错过的婚礼竟然能够补回来!”邢益进至今依然非常激动。许月琴得知后更是开心不已。

婚礼选在了11月26日,病房里布置得像新房一样,墙上、窗子上都贴上了大红的“双喜”,天花板的挂钩上挂着红色的气球,所有空着的桌子上都被鲜花占满了。邢益进的病床前还摆着一个大大的蛋糕,上面插着三根蜡烛,象征着他们已经恋爱三年。

当天上午九点多钟,穿着红色新娘装的许月琴成了非常幸福的人,羞答答的新娘被护士和医生簇拥到邢益进的病房里,附近的病友也赶来了。婚礼可谓是策划精心,护士做伴郎伴娘,医生做司仪。

证婚人杨大夫一改往日模样,穿上了一套西装,系上了领带。“现在我宣布,邢益进、许月琴成为合法夫妻!”话音刚落,人群中爆发出热烈的掌声,婚礼达到了高潮。高淳县人民医院的院长因为出差在外不能参加婚礼,还派人给新人送来了一个大红包。

“即使在家里举行婚礼,也没有这次这么隆重。”许月琴将丈夫邢益进的手拥在怀里,甜蜜地说。

这场迟来的婚礼也给邢益进带来力量。他康复得格外迅速,据说只要四天,他就可以下地走路了,出院的日子也不远了。 快报记者 解璐



病房里幸福的小两口 快报记者 解璐 摄